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افزایش قیمت خدمات درمانی در کشور 
که از نیمه دوم سال گذشته کلید خورد، ابعاد 
سنگینی یافته که تحمل آن را از عهده بسیاری از 

مردم خارج کرده است.
به گزارش ایلنا، در ماه‌های اخیر بسیاری از 
کارشناسان و واردکنندگان دارو از افزایش دوباره 
نرخ دارو در بازار، به ویژه مواد اولیه تولید دارو و 
داروهای وارداتی سخن گفتند. در اردیبهشت 
ماه سال ۱۴۰۳ بود که نایب رئیس اتحادیه 
واردکنندگان دارو از افزایش ۲۰ تا ۳۵درصدی 
بسیاری از اقلام دارویی خبر داد اما تحولات بازار 
از پایان سال ۱۴۰۱ تاکنون و با حذف ارز نیمایی 
و جایگزینی ارز توافقی در نیمه دوم سال، نشان 
داده که برخی نرخ‌ها در بازار دارو تا ۵ برابر نیز 
افزایش داشته است. این افزایش‌ها البته در امکان 
تامین دارو در مراکز ملکی و داروخانه‌های تامین 
اجتماعی و همچنین تامین دارو در مراکز طرف 

قرارداد اثرگذار بوده است.
»علی دهقان‌کیا« رئیس هیات مدیره کانون 
بازنشستگان تامین اجتماعی تهران در این رابطه 
گفت: از سال‌های گذشته با حذف ارز ترجیحی 
قرار بود مبالغی از منابع صرفه‌جویی شده در اثر 
حذف دلار ۴۲۰۰ تخصیصی به دارو در تنظیم 
قیمت‌های دارو نقش ایفا کند اما بسیاری از اقلام 
افزایش قیمت داشت و در عمل دولت نتوانست از 

افزایش شدید قیمت دارو جلوگیری کند.
وی افزود: حتی برخی داروهای ساده و 
پرمصرف مربوط به سرماخوردگی و مسکن 
نیز وجود در اثر افزایش شدید قیمت به مرور 
از شمول حضور در لیست‌های بیمه‌ای و 
موارد تحت پوشش بیمه تامین اجتماعی و 
خدمات درمانی خارج شدند. البته بخش درمان 
غیرمستقیم و مدیران تامین اجتماعی عنوان 
می‌کنند که حذف بخش قابل توجهی از اقلام 
دارویی از لیست‌های بیمه کذب است. در آن 
زمان می‌گفتیم که اگر ۵۰۰ قلم دارو از شمول 
پوشش بیمه خارج نشده، اطلاعیه‌ای خطاب به 
داروخانه‌ها و مراکز طرف قرارداد بدهید که در 
آن قید شود »سازمان تامین اجتماعی هیچ‌کدام 
از اقلام پیشین را از شمول بیمه بودن خارج 
نکرده است«. البته ممکن است تامین اجتماعی 

بگوید که ما نقشی در تعیین لیست اقلام دارویی 
تحت پوشش بیمه نداریم و سازمان نظام پزشکی 
و شورای عالی بیمه چنین تشخیصی دادند اما 
ما نمی‌توانیم این بهانه‌ها را از سازمانی که متعهد 
به درمان رایگان بازنشستگان است، به راحتی 

بپذیریم.

تامین اجتماعی، قرارداد با بیمه‌شدگان را 
زیر پا گذاشته است

دهقان‌کیا تصریح کرد: قرارداد بازنشستگان 
تامین اجتماعی با نظام پزشکی، شورای عالی 
بیمه، وزارت بهداشت یا سازمان غذا و دارو نبوده 
و این سازمان تامین اجتماعی است که در قرارداد 
و عقد خود با بازنشسته تعهد کرده که در ازای 

سنواتی که حق بیمه دریافت کرده، خدمات 
درمان و دارو را برای بازنشستگان به‌صورت 
رایگان فراهم کند. هرکدام از ما بازنشستگان 
در روزی که با تامین اجتماعی قرارداد بستیم 
و ارتباط خود را شروع کردیم، از درمان مستقیم 
و غیرمستقیم راضی بودیم و قانون الزام رعایت 
می‌شد. اگر تامین اجتماعی به جوانی که تازه 
می‌خواهد حق بیمه واریز کرده و به بازار کار 
بیاید، بگوید که قرار نیست دارو و درمان و قانون 
الزام را اجرا کند، آنگاه تکلیف روشن شده و فرد 
تشخیص می‌داد با این شرایط حق بیمه بپردازد 
یا خیر! اما در حال حاضر سازمان در زمینه دارو به 

بازنشستگان کنونی متعهد است.
وی ادامه داد: قبل از ۱۳۸۳ مشکلی در 
بخش درمان و دارو مشکلی نداشتیم و حتی در 
بخش بستری به بیمارستان‌های طرف قرارداد 
تنها ۱۰درصد فرانشیز پرداخت می‌کردیم. 
از سال ۱۳۸۳ بود که بحث بیمه تکمیلی به 
درمان پایه افزوده شد و قرار بود طی شش ماه 
آیین‌نامه اجرایی برای درمان پایه تدوین شود 
تا مشخص شود تا چه سقفی یک بیمه‌شده 
می‌تواند به مراکز مراجعه کند و فرانشیز پرداخت 
نکند. قرار بود تنها مازاد بر این سقف را از طریق 
بیمه تکمیلی تامین کنیم ولی متاسفانه پس از 
۲۰ سال هنوز آیین‌نامه درمان پایه نوشته نشده 
است. متاسفانه ما قوانینی داریم که برای اجرا نیاز 
به آیین‌نامه دارند اما با تاخیر در تنظیم آیین‌نامه 

عملًا دولت‌ها از اجرای آن شانه خالی می‌کنند.

مابه‌التفاوت نرخ ارز به صندوق‌های 
بیمه‌گر پرداخت نمی‌شود

رئیس هیات مدیره کانون بازنشستگان 
تهران تصریح کرد: وقتی دولت خود پس از 
حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی واردات دارو، مبلغ 
حاصل از صرفه‌جویی آن را به صندوق‌هایی 
مثل تامین اجتماعی برای تهیه دارو نمی‌دهد، 
طبیعی است که قیمت‌ها به جای افزایش ۲۰ 
تا ۵۰درصدی، با افزایش چند برابری یا چند 
صددرصدی مواجه شوند. بازنشستگان ما نیز 
توان خرید آزاد بسیاری از داروهایی که مراکز 
طرف قرارداد می‌گویند با قیمت آزاد حساب 

می‌شود، نداشته و نخواهند داشت. وی اضافه 
کرد: واقعیت این است که دست‌کم در حوزه 
دارو دیگر چیزی به نام درمان رایگان نداریم. 
وقتی یک ورق داروی پرمصرف آنتی بیوتیک 
که تا دیروز تحت شمول لیست‌های بیمه بوده 
و قیمت آن دو هزار تومان بوده، اکنون باید با 
قیمت آزاد ۲۰هزار تومان خریده شود، تکلیف 
مابقی بازار دارو مشخص است. این درحالی 
است که با وجود بیمه تکمیلی بازنشستگان، 
باز هم هزینه‌های دارویی در مورد داروهای 
تحت پوشش این حوزه نیز افزایش یافته 
است. کار به جایی رسیده که بازنشسته‌ای 
که تحت پوشش بیمه تکمیلی نیز هست، 
وقتی سفره‌اش به خاطر یک بیماری خالی 
می‌شود، به ما می‌گوید که ترجیح می‌دهد با 
 درد این بیماری بمیرد تا هزینه‌های آن را  

پرداخت کند.

دارو در مراکز درمانی تامین اجتماعی هم 
آزاد حساب می‌شود

دهقان‌کیا با اشاره به وجود این مشکل در 
مراکز ملکی تصریح کرد: حتی در مراکزی مثل 
بیمارستان میلاد که مرکز ملکی است، با عناوین 
و بهانه‌های مختلف مثل »هیات امنایی بودن 
بیمارستان« شاهد آن هستیم که اغلب داروها 
با بیمار آزاد محاسبه می‌شود. این درحالی است 
که وقتی پیگیری می‌کردیم، برخی مراکز ملکی 
خاص مثل میلاد می‌گفتند که ما بیمارستان 
مجهزی هستیم و نمی‌توانیم به بیمار بگوییم که 
یک داروی خاص خارج لیست بیمه یا کمیاب در 
بازار را نداریم، لذا باید به قیمت بازار آن را محاسبه 
و تحویل بیمار بدهیم. این به آن معناست که 
احتمالا اگر در بیمارستانی گفته شود که دارویی 
وجود ندارد، یعنی آن دارو به دلیل افزایش 
قیمتش به اندازه کافی توسط سازمان تهیه 
نشده و شما باید دارو را از بیرون از بیمارستان 

تهیه کنید.
این فعال حقوق بازنشستگان در پایان تصریح 
کرد: وقتی مصرف داروها در مراکز و خدمات 
خاصی که تحت پوشش بیمه تکمیلی هستند، 
افزایش یابد، فورا اعلام می‌شود که سقف بیمه 
بازنشسته بیمار پر شده و با توجه به بالا رفتن 
هزینه‌های درمانی و دارویی، در دو سال اخیر 
به سرعت سقف‌ها پر می‌شوند و دیگر بیمار 
بازنشسته نمی‌تواند در ماه‌های آینده روی آن 
بیمه تکمیلی خود حسابی باز کند و باید درد 

را تحمل کند.

معاون وزیر کار خبر داد:
کاهش 2.5 درصدی نرخ بیکاری زنان 

در زمستان 1403
معاون اشتغال وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
از کاهش ۲.۵درصدی نرخ بیکاری زنان و کاهش 
۱.۵درصدی نرخ بیکاری جوانان خبر داد و گفت: در 
زمستان ۱۴۰۳ نرخ بیکاری ۷.۸درصد اعلام شده که 
نسبت به مدت مشابه سال ۱۴۰۲ حدود ۰.۸درصد کاهش 
داشته است. مالک حسینی به تشریح جزئیات آمار اشتغال 
و نرخ بیکاری در کشور پرداخته و گفت: از سال ۱۴۰۰ تا 
سال ۱۴۰۳ که نرخ بیکاری ۷.۶درصدی را داشتیم با 
روند کاهشی نرخ بیکاری روبه‌رو بودیم؛ به نحوی که نرخ 
بیکاری از ۹.۲ درصد به ۹درصد و سپس ۸.۱درصد و نهایتا 
به ۷.۶درصد رسیده است. وی ادامه داد: در زمستان ۱۴۰۳ 
نرخ بیکاری ۷.۸درصد اعلام شده که نسبت به مدت 
مشابه سال ۱۴۰۲ کاهش ۰.۸درصدی را شاهد هستیم 
یعنی زمستان سال گذشته در مقایسه با زمستان سال 
۱۴۰۲ حداقل ۱۰۲هزار نفر به جمعیت شاغلان کشور 
اضافه و از تعداد بیکاران کم شده است. حسینی پایین‌ترین 
میزان نرخ بیکاری را مربوط به استان‌های تهران، یزد 
و خراسان جنوبی و بالاترین نرخ بیکاری را مربوط به 
 استان‌های کرمانشاه، کردستان و اردبیل ذکر کرد. 

به گفته معاون اشتغال وزیر کار، در مورد زنان نیز کاهش 
۲.۵درصدی نرخ بیکاری را شاهد بودیم به نحوی که از 
۲۶.۵درصد به ۲۴درصد و در مورد نرخ بیکاری جوانان از 
۲۲.۵درصد به ۲۱درصد رسیده‌ایم و ۱.۵درصد کاهش 
داشتیم. وی از کاهش نرخ بیکاری فارغ‌التحصیلان به 
عنوان یک نقطه امیدبخش یاد کرد و گفت: طی این مدت 
کاهش نرخ بیکاری فارغ‌التحصیلان را نیز شاهد بودیم که 

از ۱۱.۶درصد به ۱۰.۷درصد رسیده است.
    

تجمع کارگران ایران پوپلین رشت
کارگران ایران پوپلین رشت روز گذشته در اعتراض به 
تاخیر در پرداخت حقوق تجمع کردند. به گزارش ایلنا، 
این کارگران می‌گویند: هنوز حقوق اسفند را نگرفته‌ایم. 
متاسفانه تاخیر یک ماهه در پرداخت حقوق‌ها تبدیل 
به یک رویه عادی شده و ما خواستار پرداخت منظم و به 
موقع مزد و مزایای مزدی هستیم. یک کارگر این شرکت 
گفت: چرا مدتی‌ست با وجود اینکه کار خود را به خوبی 
و درست انجام می‌دهیم، از تاریخ پرداخت حقوق مطلع 
نیستیم و هیچ‌کس هم پاسخگو نیست؟ این کارگر با بیان 
اینکه »قراردادهایمان سه ماهه است« می‌گویند: در این 
شرایط، نه امنیت شغلی داریم و نه معیشت. مدام نگران 
آینده هستیم که نکند بیکار شویم. حقوق‌ها هم به موقع 

پرداخت نمی‌شود.
    

تجمع دوباره داوطلبان 
آزمون کیفیت‌بخشی جهاد دانشگاهی

گروهی از داوطلبان مردودی آزمون کیفیت‌بخشی جهاد 
دانشگاهی روز گذشته مقابل وزارت آموزش و پرورش تجمع 
کردند. به گزارش ایلنا، معترضان می‌گویند: از استان‌های 
مختلف به تهران آمده‌ایم تا اعتراض خود را نسبت به نتایج 
به آزمون کیفیت‌بخشی جهاد دانشگاهی بیان کنیم. با 
مهندسی کردن نمرات و افزایش تراز آزمون سال گذشته 
که اتفاقی بی‌سابقه است حد نصاب قبولی را بالا برده ودر 
نتیجه تعداد زیادی از داوطلبان موفق به قبولی در این آزمون 
نشدند. به گفته آنها، پس از اعتراض سال گذشته ما به نتایج 
اولیه، به‌رغم برگزاری جلسه کمیسیون آموزش مجلس با 
مسئولان وزارتخانه و اثبات تخلفات، وزارتخانه همچنان از 
پذیرش خطا و جذب داوطلبان امتناع می‌کند. داوطلبان 
معترض اعلام کرده‌اند که از احقاق حق خود که ایجاد ردیف 
استخدامی است دست نخواهند کشید و تا رسیدن به نتیجه 

مطلوب به تلاش خود ادامه خواهند داد.

    
استخراج از معادن زغال‌سنگ کلات 

آزادشهر ممنوع شد
دادستان عمومی و انقلاب آزادشهر گفت: استخراج 
از معدن زغال‌سنگ شرق کلات به علت نقص ایمنی 
‌ممنوع شد. امیر خشک‌دامن اظهار کرد: بنا به اعلام نظر 
کارشناسان مبنی بر وجود نواقصی چون مشکل تهویه، 
خراب بودن دستگاه‌های گازسنج و نداشتن مسئول 
ایمنی در تونل‌های معدن شرق کلات، تونل شماره ۷  
پلمب شد و عملیات اجرایی و استخراج از کل معدن نیز 
تا زمان ایمن‌سازی، ممنوع شد. به گزارش روابط عمومی 
دادگستری گلستان، وی گفت: حقوق قانونی کارگران 
محفوظ است و اداره کار مکلف است اقدامات قانونی مورد 

نیاز را انجام دهد.
    

مرگ دو مقنی میانسال در رباط‌کریم
حادثه سقوط از ارتفاع چاه به مرگ دو کارگر میانسال در 
شهرستان رباط‌کریم استان تهران منجر شد. به گزارش ایلنا، 
با حضور گروهای امداد و نجات، پیکر بی‌جان این دو کارگر 
مقنی از عمق حدودا ۲۰ متری به بیرون از چاه آب منتقل و 
مرگ آنها از سوی عوامل اورژانس حاضر در محل تایید شد.

بیمه‌شدگان تامین اجتماعی لطفا درد بیماری را تحمل کننداخبار کارگری

قبل از ۱۳۸۳ مشکلی در بخش درمان درمان رایگان به خاطره‌ها پیوست
و دارو مشکلی نداشتیم و حتی در 

بخش بستری به بیمارستان‌های طرف 
قرارداد تامین اجتماعی تنها ۱۰درصد 

فرانشیز پرداخت می‌کردیم

بازنشسته‌ای که تحت پوشش بیمه 
تکمیلی نیز هست، وقتی سفره‌اش 
به خاطر یک بیماری خالی می‌شود، 
می‌گوید ترجیح می‌دهد با درد این 

بیماری بمیرد تا هزینه‌های آن را 
پرداخت کند

مدیرعامل صندوق بازنشستگی کشوری افزایش قدرت خرید بازنشستگان را از 
اقدامات در دستور کار این صندوق عنوان کرد.

به گزارش توسعه ایرانی، حجت‌اله میرزایی صبح دیروز در نشستی خبری تلاش برای 
استفاده از همه ابزارها جهت کاهش دشواری‌های بازنشستگان و افزایش قدرت خرید 
بازنشستگان را از اقدامات در دستورکار صندوق بازنشستگی کشوری عنوان کرد و یادآور 
شد: در گذشته طرح‌هایی مانند طرح یاری اجرا می‌شد که در مقطعی متوقف شد اما امسال 
همان طرح‌ها با ابعاد گسترده‌تری برای خریدهای اقساطی، مسافرت‌ها و فعالیت‌های 
فرهنگی و برخورداری از خدمات درمانی بهتر و بهره‌مندی از سبد متنوع کالا استفاده 

می‌شود که جزئیات آن در دهه اول اردیبهشت اعلام خواهد شد.
وی افزود: افزایش سقف وام قرض‌الحسنه بازنشستگان از ۳۰ میلیون به ۵۰ میلیون 
تومان با همکاری بانک صادرات از اول اردیبهشت‌ماه اجرا خواهد شد که در مرحله 
نام‌نویسی و اولویت‌بندی هستیم. اگر تعداد متقاضیان نسبت به تعداد وام‌ها کمتر باشد 
طبیعتاً به همه وام پرداخت می‌شود اما اگر تعداد بیشتر باشد مجبور هستیم براساس 
امیتازات اولویت‌بندی کنیم ولی پرداخت ۳۵۰هزار وام قرض‌الحسنه در سال جاری را 

پیش‌بینی می‌کنیم.
میرزایی درباره بازپرداخت خسارات هزینه بیمه‌ درمان تکمیلی بازنشستگان گفت: از 
اردیبهشت ماه سال گذشته تا دو هفته گذشته، هیچ بخشی از این خسارات به آنها پرداخت 
نشده بود و ما شرمنده بازنشستگان شدیم. عامل اصلی این موضوع، عدم همکاری شرکت 
بیمه‌کننده بود. موانع برطرف شده و از هفته گذشته خسارات بیمه فروردین تا شهریور 
۱۴۰۳ پرداخت شد و خسارات بیمه بیماران خاص بازنشسته نیز پرداخت شده است. 

خسارات مهرماه تا اسفندماه نیز در همین هفته بازپرداخت خواهد شد.
مدیرعامل صندوق بازنشستگی کشوری تصریح کرد: بازنشستگان به دلایل متعددی 
ازجمله زیرساخت ضعیفی که شرکت بیمه‌کننده خدمات درمانی در سال ۱۴۰۳ داشته، 
درخواست تغییر داشتند. مناقصه اول در این زمینه انجام شده و مناقصه دوم در حال 

اجراست و به نظر تا پایان هفته نتیجه مناقصه مشخص می‌شود. وی در ادامه یادآور شد: 
پیگیر اجرای ماده ۸۵ قانون خدمات کشوری هستیم. این ماده قانونی تصریح می‌کند که 
همه دستگاه‌های اجرایی موظف‌اند بیمه درمان تکمیلی را برای کارکنان، بازنشستگان 
و خانواده‌های آنها به طور هماهنگ اجرا کنند. تا امروز به دلایلی ازجمله کمبود منابع، 
دولت از اجرای این قانون بازمانده. از دی ماه گذشته جلسات مکرری در دولت و مجلس 
داشتیم و در حال رایزنی با سازمان برنامه و بودجه و دستگاه‌های اجرایی به ویژه وزارت 

آموزش و پرورش هستیم.
میرزایی درباره متناسب‌سازی حقوق بازنشستگان در سال ۱۴۰۴ توضیح داد: سال 
۱۴۰۳ که اولین سال اجرای متناسب‌سازی بوده، در دوره سه ماهه دی، بهمن و اسفند، 
یک میلیون و ۷۰۰هزار حکم متناسب‌سازی صادر شد که برخی از بازنشستگان وابسته 
به دیوان محاسبات، قضات، مخابرات بعد از خصوصی‌سازی و چند سازمان دیگر جامانده 
بودند که در آخرین روزهای سال گذشته جداولشان ابلاغ شد و تا پایان فروردین احکام 
آنها نیز صادر خواهد شد. هیچ بازنشسته‌ای نیست که حکم متناسب‌سازی سال اول را 
دریافت نکرده باشد، به خصوص اینکه برخی از آنها به گره کور و پیچیده تبدیل شده بود 

که حل شد.
وی با اشاره به اینکه طبق قانون، اجرای متناسب‌سازی ۱۰۰درصدی به سه مرحله 
تقسیم شده،‌ گفت: امسال ۳۰درصد از قانون متناسب‌سازی اجرا خواهد شد. ما مجری 
متناسب‌سازی هستیم و شکل متناسب‌سازی را سازمان برنامه و بودجه و سازمان اداری 

و استخدامی در قالب جداول ابلاغ می‌کنند.
میرزایی با تاکید بر اینکه به تعداد بازنشستگان تفاوت در شکل محاسبه و احکام 
بازنشستگی وجود دارد، تصریح کرد: ممکن است که هر کدام از بازنشستگان خود 
را با همکاران خود مقایسه کند اما شرایط و سال بازنشستگی، رتبه و تحصیلات و... 
بازنشستگان با یکدیگر متفاوت است. در سال ۱۴۰۳ مرحله اول متناسب‌سازی انجام 
شده و در سال ۱۴۰۴ افزایش ۲۰درصدی در حقوق بازنشستگان و موضوع دیگر اجرای 

۳۰درصد متناسب‌سازی را داریم. منتظر هستیم جداول ۳۰درصد متناسب‌سازی نیز 
ابلاغ شود و افزایش ۲۰درصد و ۳۰درصد مرحله دوم متناسب‌سازی با یکدیگر اجرا شود. 
برای محاسبات دقیق و جلوگیری از ضایع شدن حق بازنشستگان و جلوگیری از صدور 
دومرحله‌ای حدود یک میلیون و ۸۰۰هزار بازنشسته، این احکام در یک مرحله صادر 

خواهد شد.
وی درباره زمان اجرای قانون متناسب‌سازی در سال ۱۴۰۴ هم گفت: اگر این موضوع به 
فروردین جاری نرسید، قطعا در حقوق اردیبهشت منظور می‌شود و مابه‌التفاوت فروردین 

ماه نیز در اردیبهشت ماه پرداخت می‌شود.
مدیرعامل صندوق بازنشستگی کشوری در پایان گفت: نرخ پشتیبانی در صندوق 
بازنشستگی کشوری نیم یا کمتر از نیم است. معمولا نسبت پشتیبانی در صندوق‌های 
بازنشستگی نباید از ۵ کمتر باشد، وگرنه صندوق‌ها کارکرد خود را به عنوان صندوق 
از دست می‌دهند. نرخ پشتیبانی صندوق بازنشستگی کشوری نیز طی ۱۵-۲۰ سال 
گذشته به طور مستمر کاهش یافته و دلیل مهم آن این است که از حدود 15 سال 
پیش ورودی به صندوق بسته تبدیل شده یعنی هیچ عضو جدیدی به صندوق ملحق 
 نشده و همه استخدام‌های جدید نیز بیمه‌پرداز تامین اجتماعی یا برخی صندوق‌های 

دیگر شدند.

مدیرعامل صندوق بازنشستگی کشوری:

افزایش ۲۰درصدی حقوق‌ها و متناسب‌سازی از اردیبهشت اجرا خواهد شد

خبر

مشاهدات آماری نشان می‌دهد سهم بخش کشاورزی از اشتغال در دو دهه گذشته 
از 25درصد به زیر 15درصد رسیده است. همچنین سهم این بخش از تولید ناخالص 

داخلی نیز از اواخر دهه 90 پایین‌تر آمده است.
به گزارش اکوایران، بررسی روند ۲۰ سال گذشته نشان می‌دهد که سهم بخش 
کشاورزی از تولید ناخالص داخلی و اشتغال کل کشور کاهش یافته است. این روند 
کاهشی می‌تواند ناشی از عوامل مختلفی مانند تغییرات ساختاری در اقتصاد، کاهش 
سرمایه‌گذاری در این بخش و تغییر الگوی اشتغال باشد. براساس داده‌های مرکز آمار 
ایران، سهم بخش کشاورزی از اشتغال کل کشور در سال ۱۳۸۵ برابر با ۲۴.۴درصد 
بوده اما این سهم در سال‌های بعدی روندی کاهشی داشته و در پاییز ۱۴۰۳ به 
۱۳.۷درصد رسیده است. این کاهش نشان‌دهنده تغییر ساختاری در بازار کار ایران و 
حرکت نیروی کار به سمت سایر بخش‌های اقتصادی به‌ویژه خدمات و صنعت است.

سهم بخش کشاورزی از تولید ناخالص داخلی نیز نوساناتی را تجربه کرده است. 
عمده این نوسانات فصلی هستند. در فصل بهار و تابستان به علت شرایط آب و هوایی، 

تولید بخش کشاورزی افزایش می‌یابد در حالی‌که در فصول سر سال تولید این 
بخش از دو فصل ابتدایی سال به طور چشمگیری کمتر است. بیشترین سهم این 

بخش از تولید در تابستان ۱۳۹۹ با ۱۴.۳درصد ثبت شده و کمترین سهم نیز در 
زمستان 1387 با 2.7درصد رقم خورده است. روند سهم این بخش از کل تولید 
نشان می‌دهد که تا سال 1399، به‌رغم کاهش سهم از اشتغال، صعودی بوده و 
 به 14.3درصد رسیده اما داده‌ها نشان می‌دهد که در سال‌های اخیر افت نسبی 

داشته است.
یکی از دلایل اصلی کاهش سهم کشاورزی از تولید و اشتغال، تغییرات اقلیمی 
و کاهش منابع آبی در کشور است. خشکسالی‌های پیاپی و کمبود منابع آبی باعث 
شده است که بسیاری از زمین‌های کشاورزی از بهره‌وری کمتری برخوردار شوند و 
در نتیجه تولید این بخش کاهش یابد. از سوی دیگر، رشد فناوری و مکانیزاسیون در 
کشاورزی موجب کاهش نیاز به نیروی انسانی شده است. بهبود بهره‌وری در برخی 
زیرمجموعه‌های کشاورزی باعث شده تا با نیروی کار کمتر، تولید مشابهی حاصل 
شود. این امر در کنار مهاجرت نیروی کار از روستاها به شهرها، موجب کاهش سهم 
اشتغال این بخش شده است. همچنین سیاست‌های اقتصادی ازجمله کاهش 
حمایت‌های دولتی، محدودیت‌های صادراتی و نوسانات قیمتی در بازار محصولات 
کشاورزی نیز نقش مهمی در کاهش جذابیت این بخش برای سرمایه‌گذاری و اشتغال 

داشته است.

سهم کشاورزی از اشتغال و تولید کاهش یافته است
گزارش


